

му случаю норм права на основе решения (вердикта) присяжных. Таким образом, сущность суда с участием присяжных состоит в том, что разрешение вопроса о виновности является прерогативой народных представителей, а не профессиональных судей. Суд присяжных имеет явные достоинства, такие как: большая коллегиальность и независимость (по сравнению с обычной формой судопроизводства), стимулирование состязательности уголовного процесса и создание условий для уменьшения риска судебных ошибок и злоупотреблений при осуществлении правосудия. Одним из ключевых преимуществ является создание возможности выслушать сразу несколько мнений, а не только одно – судейское и решение в этом случае принимается не единолично. Приговор на суде присяжных выносится при помощи открытого голосования после того как все детали обвинения были внимательно рассмотрены. Таким образом, значение суда присяжных обусловлено тем, что он является: 1. Важнейшей конституционной гарантией прав человека и в первую очередь, на доступ к справедливому правосудию; 2. Гарантией самостоятельности судебной власти, независимости суда и справедливости судебной процедуры.

Тем не менее, не смотря на явные преимущества у суда присяжных есть и существенные недостатки. Среди основных можно назвать то, что участниками являются непрофессионалы: среди присяжных могут быть люди разных профессий, не обязательно юристы (домохозяйки, менеджеры, учителя и др.). Принимая решение, они зачастую ориентируются только на свои эмоции, которые возникают во время судебного заседания.

Однако, на наш взгляд, всё-таки стоит ввести в Республике Беларусь суд с участием присяжных заседателей, как это предполагалось в концепции судебно-правовой реформы, которая была принята на сессии Верховного Совета 12-го созыва при полной поддержке депутатов 23 апреля 1992 года. Мы считаем, что для Беларуси будет оптимальным вариант тандема судей профессионалов и «судей из народа», чтобы профессиональные юристы - судьи могли решать вопрос о виновности и невиновности наряду с присяжными, а не быть немymi свидетелями процесса.

Е. В. Макаренко

Науч. рук. М. В. Тимошенко,

ст. преподаватель

ОБРАЩЕНИЯ ГРАЖДАН И ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Работа с обращениями граждан и юридических лиц является одним из важнейших направлений государственной политики Республики Беларусь. Обращения представляют собой форму участия населения в управлении государством, одновременно выступая как средство контроля за деятельностью государственных органов и должностных лиц. Кроме того, обращения – постоянно действующий канал обратной связи населения и органов власти, содержащий информацию о болевых точках управленческой системы. Основным нормативным правовым актом, регулирующим данную деятельность, является Закон Республики Беларусь от 18 июля 2011 года № 300-З «Об обращениях граждан и юридических лиц».

В целях совершенствования работы с обращениями предлагаем внести в него некоторые изменения. По аналогии со статьей 6 Закона Российской Федерации установить запрет на преследование гражданина в связи с его обращением в государственные органы с критикой деятельности указанных органов или должностного лица либо в целях восстановления или защиты своих прав, свобод и законных интересов либо прав, свобод и законных интересов других лиц, дополнив ст. 5 Закона пунктом 4 следующего содержания: «запрещается преследование гражданина, представи-

теля юридического лица в связи с его обращением в государственный орган или к должностному лицу с критикой деятельности указанных органов или должностного лица либо в целях восстановления или защиты своих прав, свобод и законных интересов либо прав, свобод и законных интересов других лиц».

Следует отметить, что в статье 5 Закона Республика Беларусь говорится о недопустимости разглашения сведений лишь о личной жизни заявителей без их согласия, в то время как Закон Российской Федерации предусматривает недопустимость разглашения абсолютно любых сведений, содержащихся в обращении. В связи с этим, предлагаем, пункт 1 статьи 5 Закона «Об обращениях граждан и юридических лиц» изложить в следующей редакции: «Должностные лица и иные работники организаций, индивидуальные предприниматели и их работники, государственные органы и их работники не имеют права разглашать сведения, содержащиеся в обращениях граждан и представителей юридических лиц без их согласия, а также сведения, составляющие государственные секреты, коммерческую и (или) иную охраняемую законом тайну, ставшие им известными в связи с рассмотрением обращения».

К. С. Мельникова

Науч. рук. М. В. Тимошенко,

ст. преподаватель

КОНЦЕПЦИЯ РАЗДЕЛЕНИЯ ВЛАСТЕЙ КАК ОСНОВА ПОСТРОЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО АППАРАТА

Механизм в современного государства реализуется по принципу разделения государственной власти на законодательную, исполнительную и судебную. Разработчиками этой теории были Д.Локк и Ш.Монтескье, которые утверждали, что для обеспечения законности и предотвращения сосредоточения власти в одних руках одного лица, необходимо разделить государственную власть на три вышеуказанные ветви власти [1, с.4].

Законодательная власть в Республике Беларусь принадлежит Парламенту. Законотворческие функции также имеет Президент, имеющий право издавать декреты, которые обладают высшей юридической силой. Исполнительная власть руководит текущей жизнью государства и осуществляет исполнение законов. В свою очередь, она делится на центральную и местную и осуществляется Правительством и системой подчиненных ему органов. Судебная власть разрешает возникающие в государстве конфликты и споры, восстанавливает нарушенные права и наказывает правонарушителей. Она принадлежит судам общей юрисдикции и Конституционному суду [2,с.78]. В этой концепции не определено место Президента, являющегося Главой государства. Однако в связи с обсуждениями вопроса о внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Беларусь, целесообразно было бы установить, что Президент Республики Беларусь является не только главой государства, но и главой исполнительной власти, что вытекает из сущности осуществляемых им полномочий по формированию органов исполнительной власти. Кроме того, с согласия Палаты представителей он назначает на должность Премьер-министра, определяет структуру Правительства, назначает и освобождает от должности заместителей Премьер-министра, министров и других членов Правительства, принимает решение об отставке Правительства или его членов, председательствует на заседаниях Правительства и др.

Литература

1 Чиркин, В. Е. Политическая и государственная власть / В. Е. Чиркин // Государство и право. – 1998. – №1. – С. 26-29.

2 Головки, А. А. Конституционное разделение властей: принципы, проблемы реализации / А. А. Головки//Разделение властей в Республике Беларусь, материалы